

创业创新

## WOMEN 赋能“她梦想”:奔致富路,姐姐妹妹燃起来

今日女报 / 凤网记者 杨柳

“让更多的手工绝活‘走出大山’，带动更多姐妹就业增收，在指尖开出幸福花。”近日，娄底市新化县梅山姑娘手工编织室创始人伍娟正在赶制一批国外订单，回忆起今年7月，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇在湖南调研，前往编织室与姐妹们拉家常的场景，她倍感鼓舞。

近年来，湖南省妇联通过政策扶持、活动引领、服务推动，为各领域妇女的“她”梦想赋能。越来越多的三湘女性通过就业创业参与经济活动，在科技、文教、互联网、乡村振兴等领域发挥了重要作用，也带领一大批姐妹一起奔致富路。

返乡创业，  
让妇女在家门口就业

“我是一名陪读妈妈，参加免费培训学会了毛线钩编技艺，现在能一边带孩子一边轻松赚钱花。”在梅山姑娘手工编织室内，二孩妈妈谭汝秀开心地向今日女报/凤网记者说道。

伍娟从小在农村长大，挂念家乡的她于2015年从广东回乡创业，2019年在当地妇联的支持下登记注册了梅山姑娘手工编织工作室，并向热衷钩编且急需居家就业的姐妹们提供免费教学。“从注册至今先后免费培训

学员14000余人次，因没有时间限制且完全灵活自由，有2000余人就近就业，多的月收入近4000元。”

和伍娟一样，在“娘家人”的帮助下带动家乡妇女致富的，还有湘西州龙山县惹巴妹手工织品有限公司董事长谭艳林，她通过“传帮带”带领家乡伤残弱势群体以及农村留守妇女，走出一条不平凡的创业之路。

2010年，24岁的谭艳林因不慎摔伤半身瘫痪的姑姑回到龙山县开店。2011年，谭艳林成立了龙山县惹巴妹手工织品有限公司，“惹巴”在土家族语言中有“美丽”之意，她希望，“通过手工技艺让更多像姑姑一样的残疾人和留守妇女重拾生活信心，把生活越过越好”。

如今，谭艳林的惹巴妹帮扶车间在全州“开花”，在8县市开设就业帮扶车间25间，年培训人员达4000余人次。这些年，谭艳林按“公司+车间+农户、闲置、弱势群体”的经营模式，让公司带动2000余名妇女就业。

培训技能，  
打造更多女性就业岗位

“非常自豪，我感到自己的努力得到了认可，也为家乡争得了荣誉。”在今年11月举办的全国行业职业技能竞赛全国巾帼家政服务职业技能大赛中，湖南女子学院2021届家政学毕业生黄文静荣获整理收纳赛项二等奖，实现了湖南在这项赛事奖牌上零的突破。

今年25岁的黄文静毕业后开创了湖南云想家庭服务有限责任公司，带动了上千人就业，线上线下赋能农村妇女1500余名，帮助298名家政服务人员完成技能增值培训。

几年间，她同团队收获了国家级大学生创新创业训练项目立项、省级立项，第五届“中国创翼”创新创业比赛天心区选拔赛一等奖等荣誉。2019年，黄文静打造适合中国本土的整理收纳课程，并让培训价格更实惠。今年7月，黄文静参与编撰的第一本书《整理收纳师培训实用教程》出版，这也是行业内第一部整理收纳师培训实用教材。

如今，黄文静正在筹备“成立湖南省家庭服务业协会整理收纳行业专业委员会”事宜，她说：“帮助更多的女性就业，服务千家万户享受品质生活，这是我最大的人生

追求。”

家政服务业事关千家万户福祉，近年来，全省妇联组织将发展巾帼家政与促进妇女就业创业、推动乡村振兴紧密结合，引导更多下岗失业妇女、新生代女农民工、女大学生等群体在家政服务领域实现创业就业。从2020年至今，湖南连续举办五届全省家政服务技能大赛。

近日，全国三八红旗手、金职伟业集团董事长彭英正奔波于“2024‘一带一路’暨金砖国家技能发展与技术创新大赛”幼儿照护职业技能、婴幼儿产后恢复职业技能、家庭服务创新创业赛三大赛项十余场区域选拔赛及三场总决赛的举办——金职伟业是赛项的联合承办单位。

如今，在家庭服务领域扎根十余年的彭英，带领金职伟业团队从“立制、扩容、提质”三个方向推动巾帼家政高质量发展。开展家庭服务业职业技能培训与认定工作，帮助1万人在家庭服务领域实现就业与创业。同时，公司联动全国150所开设相关专业的院校，在5万名学生中遴选出200位女性创业代表，助力她们开设托育园所或产后恢复门店，重点支持湖南省女学生创业。

目前金职伟业已跃入了全国家政服务产教融合龙头企业，员工数近500人，其中女性员工占比70%。面对未来，彭英也雄心勃勃——“我们要打造全国领先的产学研母嬰示范产业园区”。

## 数说这五年

省妇联组织召开全省助推妇女创业就业专题会、座谈会；印发《湖南省妇联支持妇女创业行动的若干措施》；大力实施“巾帼就业创业促进行动”，搭建妇女创新创业展示和服务平台……女性不仅拥有更加平等的社会地位，也拥有更加广阔的发展空间。



全省创办巾帼脱贫示范基地、扶贫车间417个，帮助百万妇女脱贫致富。

建湘女新农人联盟

创建全国巾帼现代农业科技示范基地

省级巾帼现代农业科技示范基地

13个

60个

实施湘女素质提升工程，开展电商、家政、手工、种植养殖等技能培训，培训妇女42.3万人次。



举办全省家政服务技能大赛、巾帼创新创业大赛，出台《湖南省支持妇女创业行动的若干措施》。

联合金融机构推出湘女贷等金融产品

协调争取各类贷款  
77.14亿元

带动妇女就业  
22万名

创业创新

